

# Centro Sinistra per Minerbio Roberta Bonori Sindaco

# PROGRAMMA AMMINISTRATIVO

per l'elezione diretta del Sindaco e del Consiglio Comunale di Minerbio di sabato 8 e domenica 9 giugno 2024



www.mipiaceminerbio.it

# Indice

Premesse	. 2
Welfare	. 2
Salute e Benessere	2
Servizi Educativi per l'infanzia	. 2
Abitare	3
Caregiver	. 3
Promuovere e sostenere progetti di inclusione lavorativa e sociale	.3
Pari opportunità	3
Informazione alla cittadinanza	. 4
Scuola	.4
Sport	.4
Nuove generazioni	5
Decoro urbano	.5
Ambiente e mobilità sostenibile	6
Sostenibilità energetica	6
Facciamo la differenz(iat)a	7
Comunicazione e partecipazione	7
Opere pubbliche	. 7
Agrīcoltura	.8
Sicurezza e presidio del territorio	.8
Fiscalità ed attività produttive	9
Associazionismo - Terzo settore	10
Benessere animale	10
Rigenerazione urbana	.11
Terre di Pianura	.11
Cultura	11

### Premesse

I cinque anni appena trascorsi sono stati densi di avvenimenti, un vero e proprio banco di prova che ci ha fornito una chiara fotografia di ciò di cui Minerbio ha bisogno. Non ci ha certo meravigliato constatare che la visione politica che ha mosso il nostro primo mandato, cioè quella di mettere al centro di ogni decisione e azione le persone e il loro vivere in comunità, sia stata vincente: continuerà potenziata con questo programma.

Iniziamo allora tutelando la salute, che è rappresentata in modo tangibile dalla prevenzione e dalla cura della malattia. Aprirà a Minerbio il Centro di Medicina Generale e i cittadini avranno a disposizione, nella stessa struttura, un ambulatorio infermieristico e un punto di prelievo ematico. Inoltre, ai Medici saranno forniti strumenti diagnostici come l'ecografo, l'elettrocardiografo ed altri, utili ad evitare la prescrizione degli accertamenti in Ospedali o in altre strutture sanitarie. L'apertura di questo centro non andrà tuttavia a togliere impegno e presidio nel territorio: rimarranno infatti aperti gli ambulatori medici nella frazione di Ca' de' Fabbri.

### Welfare

In questi anni i bisogni dei cittadini sono cambiati, così come ne è aumentata la complessità. Le risposte alle crescenti necessità devono essere coprogettate affinché siano efficaci.

La nostra polis deve essere un'irrinunciabile mescolanza sociale di beni, servizi e ricchezze (non solo materiali) per creare un nuovo equilibrio tra i vari attori della nostra comunità. Non si tratta più quindi di dare solo risposte a ogni singola richiesta di aiuto o sostegno, ma è necessario che la persona diventi protagonista della soluzione, in un rapporto dialogico con l'amministrazione.

Dobbiamo diventare una "comunità educante" dove vengano attivate le singole responsabilità ed ognuno si chieda "cosa so fare io?" e subito dopo "cosa posso fare io?", per costruire un tessuto intrecciato di relazioni vive.

#### Salute e Benessere

- Creeremo un Centro di medicina generale che comprenderà un punto prelievi e strumenti diagnostici.
- Continua l'impegno nel voler intercettare tempestivamente le situazioni di difficoltà sociale per far sì che si possa agire in ottica preventiva. Fondamentale per questo formalizzare e rafforzare la rete di soggetti istituzionali, del terzo settore, privati, ecc..., già attive nel nostro Comune. Insieme si potranno attivare interventi, progetti e attività rivolte ai cittadini più deboli.
- Un ruolo importante in questo senso lo svolgono i due Centri Sociali ricreativi e culturali presenti da anni sul territorio, si intende incrementare la collaborazione con loro al fine di realizzare occasioni di incontro e ritrovo rivolti a tutta la popolazione.
- Proseguiremo e rafforzeremo il progetto "Un caffè e un po' di tempo per me".
- Riconosciamo inoltre la funzione degli orti sociali come luogo condiviso e di inclusione, per questo proseguiremo con la valorizzazione di questi spazi con i lavori di manutenzione necessari.
- Organizzeremo iniziative di informazione ai cittadini su zanzare, animali infestanti e nocivi per la salute dell'uomo.
   Continueremo con la distribuzione gratuita del prodotto larvozanzaricida e con gli interventi negli spazi pubblici di lotta alla zanzara.

### Servizi Educativi per l'infanzia

Intendiamo consolidare sempre più la funzione educativa e pedagogica dei servizi per la prima infanzia (0-3 anni). Il Nido, infatti, è un luogo che offre ai bambini l'opportunità di socializzare e di sviluppare le loro potenzialità cognitive, affettive e sociali. Accanto alla funzione educativa per i bambini, al nido si riconosce una "funzione sociale", di sostegno alla genitorialità, di supporto alla famiglia.

- Continueremo a garantire una formazione costante al personale del Nido affinché siano sempre disponibili per i bambini le modalità educative più all'avanguardia.
- "Al nido con la Regione" è una misura regionale di sostegno economico alle famiglie con dichiarazione ISEE non superiore ai 26.000,00 euro, finalizzata all'abbattimento delle rette/tariffe di frequenza ai servizi educativi per la prima infanzia. Qualora i posti disponibili al Nido Comunale siano esauriti, sarà possibile accedere ai servizi educativi privati sostenendo la differenza della retta.

#### **Abitare**

La continua e costante domanda di alloggi in affitto a canone calmierato non trova risposta nel libero mercato immobiliare, questo comporta una criticità abitativa che coinvolge non solo le fasce più deboli dei cittadini, ma anche quelle del ceto medio. Siamo pertanto spinti a cercare possibili soluzioni che possano attenuare questo problema sociale.

- È fondamentale continuare a porre particolare attenzione alle opportunità di reperimento fondi partecipando a bandi e
  progetti rivolti all'abitare sociale e all'incremento del contributo regionale sull'affitto.
- Prevederemo interventi di manutenzione e di efficientamento energetico per gli immobili adibiti a Edilizia Residenziale Pubblica.
- Aumenteremo il numero di alloggi destinati ad edilizia sociale.
- Condominio Solidale: introdurremo un'assistenza specifica a domicilio per sostenere persone residenti in alloggi di
  edilizia residenziale pubblica che si trovano in condizione di parziale autosufficienza e necessitano di interventi sociali
  e/o medici. Ad esempio: intervento di una figura professionale per somministrazione farmaci o medicazioni, possibilità
  da parte di alcuni condomini di partecipare alle attività ricreative presso la casa protetta, ecc... L'obiettivo è creare una
  sorta di "assistenza" per mantenere la domiciliarità e l'autonomia.

#### Caregiver

Il caregiver familiare è la persona che presta volontariamente cura ed assistenza ad un proprio caro non autonomo. La Regione Emilia-Romagna è stata la prima in Italia, nel 2014, a riconoscerne il ruolo.

- Organizzeremo una campagna informativa per far conoscere ai caregiver e loro familiari i diritti e i servizi che possono
  orientarli, affiancarli e sostenerli nell'espletamento del loro ruolo.
- Prevederemo un servizio gratuito di sostegno psicologico per chi assiste e si prende cura di un proprio familiare non autosufficiente
- Faciliteremo la partecipazione a corsi formativi specifici, coinvolgendo anche associazioni ed enti già presenti sul territorio e prevedendo modalità di partecipazione anche da remoto.

#### Promuovere e sostenere progetti di inclusione lavorativa e sociale

Crediamo fermamente che a tutte le persone vadano garantiti gli stessi diritti e vogliamo che ognuno con le sue peculiarità si senta incluso nella città di Minerbio che ci piace! Per questo creeremo **nuovi progetti di inclusione lavorativa e sociale** in collaborazione con associazioni presenti sul territorio e cooperative sociali, valorizzando così queste ricchezze e rendendo ogni individuo protagonista della vita del nostro comune.

### Pari opportunità

Proseguiremo la collaborazione con gli enti sovracomunali e le associazioni per attuare i protocolli di **tutela e protezione delle donne vittime di violenza**; continueremo le campagne di sensibilizzazione e prevenzione sul tema organizzando eventi ed incontri anche continuando la collaborazione con l'Istituto Comprensivo.

#### Informazione alla cittadinanza

Risulta prioritaria una **informazione continua e permanente ai cittadini** riguardo alle competenze e ai servizi presenti nel distretto, per essere "generatori di valore" nel territorio anche pensando fuori dagli schemi, coinvolgendo anche imprenditori, associazioni e cooperative non solo sociali.

### Scuola

La Scuola sarà al centro delle decisioni di questa Amministrazione e verranno potenziati e consolidati gli ottimi rapporti di collaborazione con l'Istituto Comprensivo. La scolarizzazione, dall'infanzia alla scuola secondaria di primo grado in un territorio come il nostro, rappresenta un punto focale nello **sviluppo della persona** per costruire solide basi per il futuro.

#### Edilizia scolastica

- Proseguiremo gli interventi di efficientamento energetico in particolare nella scuola secondaria di primo grado (scuola media) "Cavour"
- o Ampliamento e riqualificazione della scuola dell'infanzia di Minerbio
- Rigenerazione degli spazi esterni della scuola secondaria per creare una zona unitaria che permetta di vivere lo sport a tutti i livelli in modalità "Campus" studentesco.
- Il percorso di crescita civile, di inclusione, di rispetto dell'individuo passa attraverso la progettualità scolastica che abbiamo intenzione di supportare costantemente;
- Continuerà l'azione politica di supporto alla genitorialità e ai servizi a domanda individuale come pre/post scuola, trasporti e mensa scolastica e delle iniziative di monitoraggio della qualità di quest'ultimo servizio grazie al contributo della commissione mensa;
- Favoriremo iniziative di tutoraggio per i ragazzi che si avvicinano al percorso di studi superiori per facilitare la loro scelta;
- Promuoveremo progetti rivolti al contrasto della dispersione scolastica, all'inclusione sociale dei bambini e dei ragazzi, al supporto degli alunni con bisogni educativi speciali;
- Valorizzeremo il patrimonio in collaborazione con le scuole per creare iniziative di tutela della memoria storica;
- Promuoveremo percorsi culturali e formativi per i giovani finalizzati al rispetto della parità di genere;
- Sosterremo la scuola dell'infanzia parrocchiale Sacro Cuore.

# Sport

Lo sport grazie all'impegno dell'Associazionismo sul territorio è lo strumento più potente di prevenzione, educazione e inclusione con il quale ci possiamo rivolgere alle future generazioni. Per questo motivo è nostra intenzione continuare a sostenere in maniera forte e concreta le realtà sportive che sono cresciute in questi anni nonostante le enormi difficoltà. Dopo esserci confrontati con le associazioni del territorio, abbiamo individuato i seguenti interventi.

Continueremo a farci carico delle utenze negli impianti comunali e sosterremo l'acquisto di attrezzature specifiche.

- Sarà nostra intenzione fare da collante nell'organizzazione di eventi di carattere locale e nazionale e aderire alle campagne europee di sensibilizzazione all'attività fisica.
- Rimoderneremo gli spogliatoi e riqualificheremo le aree esterne degli impianti.
- Rimane ancora una priorità dell'amministrazione la realizzazione di uno "spazio sportivo" per la Scuola Primaria di Ca' de' Fabbri fruibile anche dalle associazioni sportive
- Verranno supportate e amplificate tutte le campagne di promozione dello sport all'aria aperta
- Amplieremo gli spazi attrezzati nei parchi rivolti alla cittadinanza
- Intendiamo istituire un tavolo costante di supporto e consulenza in stretta collaborazione con il CONI per aiutare l'associazionismo sportivo negli adempimenti burocratici.
- È nostra intenzione agire trasversalmente stimolando le associazioni, gli atleti e le famiglie alla partecipazione a tutte le iniziative volte al contrasto delle nuove dipendenze.

# Nuove generazioni

L'impegno verso le nuove generazioni metterà in campo tutte quelle azioni che potranno contribuire all'educazione al senso civico, alla lotta alle dipendenze e alla sicurezza.

Il lavoro su questo fronte dovrà essere attento e discreto cercando di entrare in contatto con i giovani senza invadere i loro spazi.

- Continueremo a dare vita a progetti di monitoraggio e ascolto attraverso educatori di strada e strumenti non
  convenzionali e cercheremo di creare punti di aggregazione protetti e fruibili facilmente, ma senza un rigido controllo
  imposto dagli adulti.
- Sarà importante tener conto di aspetti socio-culturali che evolvono velocemente soprattutto nella fascia di età
  adolescenziale incentivando le azioni di sensibilizzazione e prevenzione legate alle nuove patologie, quali
  iperconnessione, ludopatie, cyber-bullismo, uso di sostanze stupefacenti e alcol.
- Proseguiremo a sviluppare Box 61 nelle ex scuole di Tintoria, in un percorso partecipativo insieme ai giovani ed alle associazioni.
- Rilanceremo il progetto del Consiglio delle ragazze e dei ragazzi, valutandone l'estensione anche ai giovani al di sopra dei 14 anni.
- Vogliamo invitare ogni anno i ragazzi che raggiungono la maggiore età a un evento volto a conoscere i tanti modi per partecipare attivamente alla vita del paese e fare festa insieme.

### Decoro urbano

A noi Piace! Minerbio e vogliamo che nulla della nostra Città sia in contrasto con questo sentimento. Sappiamo che ci sono tante potenzialità inespresse e le nostre idee per farle fiorire si concentrano sulle aree di maggior uso per i giovani e bambini e per ridare vita alla nostra frazione principale. Con questa visione in mente abbiamo pensato di realizzare:

- Una pavimentazione ludica vicino alle scuole di Minerbio e Ca' de' Fabbri.
- La **riqualificazione dei giochi nei parchi pubblici** progettando gli spazi in modo da renderli più inclusivi per tutti i bambini.

- Nuovi spazi di socialità all'interno dei nostri parchi attrezzati con zone wi-fi free.
- Nuove fontane e provvedere al ripristino di quelle non funzionanti.
- La promozione di un percorso di partecipazione con i cittadini volto a riattivare piazza Baroni a Ca' de' Fabbri.
- La riqualificazione delle rotonde già presenti sul territorio approfittando della realizzazione delle nuove rotatorie attualmente in progettazione.
- La riqualificazione delle bacheche comunali, voce non solo dell'amministrazione ma di tutta la vita associativa minerbiese.
- Nuovi interventi di cura delle aree cimiteriali, compresa la riqualificazione dei corselli di collegamento.

### Ambiente e mobilità sostenibile

In un contesto in cui il cambiamento climatico rappresenta una sfida senza precedenti, è fondamentale adottare politiche mirate a proteggere l'ambiente e promuovere la sostenibilità. L'amministrazione sposa il **Patto per il Lavoro e per il Clima**, l'agenda regionale 2030 dell'Emilia-Romagna, e attraverso misure concrete e investimenti mirati vogliamo dotarci di ancora più strumenti per affrontare il cambiamento e promuovere uno sviluppo equo e sostenibile per tutti.

In questi anni abbiamo puntato sulla creazione di piste ciclabili per mettere in sicurezza la mobilità su due ruote. Vogliamo continuare a favorire la **mobilità dolce** che, in un paese come il nostro, dovrebbe essere il metodo principale di spostamento. Garantire più sicurezza a pedoni e ciclisti vuol dire mettere in sicurezza gli spostamenti dei più deboli e dei più giovani, garantendo quindi a tutti una migliore fruizione degli spazi pensati per loro. In particolare nel prossimo mandato vogliamo:

- Valorizzare il territorio creando nuovi percorsi ciclopedonali, anche di collegamento con i comuni vicini;
- Creare nuovi camminamenti protetti e marciapiedi nelle strade più sensibili che al momento ne sono sprovviste, a Minerbio e nelle frazioni:
- Installare nuovi portabiciclette in prossimità delle scuole;
- Continueremo l'interlocuzione ed il confronto per la realizzazione del Metrobus, il nuovo collegamento veloce verso il
  capoluogo, nel caso venisse finanziato il progetto già studiato nel corso del mandato 2019-2024, affinché Minerbio
  possa trarne il maggior beneficio possibile, consentendo ai cittadini di poter contare su un trasporto pubblico veloce,
  affidabile e di qualità;
- Valuteremo la sostenibilità per collegamenti serali su Bologna;
- Installeremo nuove stazioni di ricarica per auto, biciclette e monopattini elettrici, sia a Minerbio che a Ca' de' Fabbri.

### Sostenibilità energetica

- Proseguiremo la progressiva sostituzione dell'illuminazione pubblica del territorio con lampadine al led per assicurare l'efficientamento energetico.
- Comunità Energetica Rinnovabile: Insieme ad alcuni comuni limitrofi lavoreremo per costruire una CER a cui possano aderire cittadini ed attività produttive.

#### Facciamo la differenz(iat)a

Abbiamo obiettivi ambiziosi per quanto riguarda la diminuzione della quantità di rifiuti prodotti ed il miglioramento della differenziata in termini di quantità (raggiungere l'84%) e qualità, in modo da ridurre l'impronta ambientale del nostro Comune.

- Organizzeremo una campagna basata su un'informazione autorevole e precisa, perché la conoscenza è la chiave per compiere scelte che facciano davvero la differenza;
- Favoriremo la partecipazione a progetti e bandi per la riduzione dei rifiuti e della plastica a livello pubblico e privato;
- Promuoveremo iniziative ed eventi di pulizia del territorio e raccolta dei rifiuti dispersi nell'ambiente.

Vogliamo continuare ad arricchire il nostro territorio con opere verdi, preziose per aumentare la biodiversità, l'assorbimento degli inquinanti, la vivibilità e la bellezza del nostro paese: **creeremo un altro bosco urbano**, stavolta nel centro del paese, che sarà in parte attraversabile e fruibile da pedoni e ciclisti.

# Comunicazione e partecipazione

Gli anni del Covid-19 sono stati uno spartiacque per quello che riguarda la comunicazione del Comune. Si è dovuto trovare modalità nuove per continuare a far arrivare le informazioni anche a distanza e cercare di fare comunità anche senza potersi incontrare di persona. Abbiamo dovuto trasformare le difficoltà in altrettante opportunità per aprire nuovi canali di comunicazione e partecipazione. Vogliamo continuare con questo spirito anche nei prossimi cinque anni, rimanendo pronti a raccogliere tutte le novità e occasioni che si presenteranno. Inoltre abbiamo pensato ad alcune iniziative concrete per aumentare la partecipazione dei cittadini nella gestione della "cosa pubblica" e fare sempre più comunità:

- Continueremo gli incontri «Billo al Sindaco (ed alla giunta)» con periodicità il più possibile definita, anche per condividere insieme ai cittadini i risultati delle attività dell'amministrazione
- Valuteremo la creazione di un portale/applicazione per valorizzare gli aspetti turistici ed associativi del comune: per fornire informazioni sui luoghi di interesse e sulle attività ricreative, culturali e sportive.
- Creeremo un regolamento per promuovere la collaborazione tra amministrazione e cittadini per la cura e la rigenerazione dei beni comuni urbani.
- Continueremo a comunicare l'importanza della corretta differenziazione dei rifiuti attraverso apposite campagne al fine di migliorare sempre di più la raccolta differenziata del nostro comune, raggiungendo così l'obiettivo che la Regione Emilia-Romagna si è posta. Valuteremo anche la creazione di una giornata di informazione e formazione dedicata alla raccolta dei rifiuti.
- Adotteremo strumenti di progettazione partecipata con i cittadini nelle decisioni dell'amministrazione.
- Creeremo una giornata dedicata ai nuovi cittadini di Minerbio, un "Welcome Day" per informarli sui servizi offerti
  dalla loro nuova città, sulle attività che si svolgono e su come partecipare. Ogni anno sono più di 300 i nuovi minerbiesi
  e con questa iniziativa vogliamo che si sentano il più presto possibile parte integrante della comunità.

# Opere pubbliche

Un paese vivo si trasforma negli anni accompagnando le esigenze dei cittadini in una visione collettiva, ma senza snaturarsi. Le politiche sulle opere pubbliche sono quelle che più significativamente riflettono le opportunità che l'amministrazione intende riservare ai cittadini, ed ecco le nostre. Riqualificheremo diverse aree pubbliche per superare le criticità evidenziate, pensandole quale luogo naturale delle relazioni fra le persone e delle persone. Il progetto FabbriCA è un esempio e prevede la ristrutturazione urbanistica di Ca' de' Fabbri lungo la Strada nazionale, trasformando tutti gli spazi adiacenti alla strada in una

piazza diffusa delle persone. I lavori avviati riguardano la trasformazione dell'area della vecchia pesa pubblica all'inizio del paese in un nuovo parcheggio, previa demolizione del piccolo edificio. Le ulteriori priorità che abbiamo individuato sono le seguenti:

- Riqualificare piazza C.A. Dalla Chiesa. Con la realizzazione della biblioteca in piazza C.A. Dalla Chiesa è stato avviato un percorso di riqualificazione che vuole mettere al centro del paese proprio quella piazza. In questi anni si è popolata di varie iniziative. Crediamo che sia giunto il momento di fare un ulteriore passo, migliorandola non solo dal punto di vista estetico ma anche architettonico, con l'obiettivo di creare un punto di riferimento per la vita minerbiese che sappia far convivere i mercati con la cultura.
- Asfaltare altrettante strade sia di paese che extraurbane, compreso il parcheggio di via Barche, che verrà anche illuminato a beneficio di quanti lo utilizzano per andare al vicino cinema.
- Sistemare la pista ciclopedonale Minerbio Cantelleria.
- Realizzare un percorso pedonale tra il ponte di via Ronchi e il parco Don Puglisi, lungo via Cantarana, affinché sia collegato con la piazza diffusa di Ca' de' Fabbri ideata con il progetto FabbriCA.
- Ristrutturare le porzioni più antiche del Cimitero di Ca' de' Fabbri e le residuali di quello di Minerbio.
- Realizzare una bretella con ciclabile tra via Zena e via Fosse per decongestionare la viabilità dell'area scolastico-sportiva.

# Agricoltura

Il nostro territorio è a forte e chiara vocazione agricola. Tutti abbiamo un'immagine o una zona preferita di Minerbio, ognuno di questi scorci comprende sicuramente al suo interno un panorama campestre. Viviamo oltretutto in un momento storico in cui stiamo riscoprendo i valori dei prodotti della terra, il piacere di andare a comprare direttamente dal produttore vedendo nelle mani di chi affidiamo la salute nostra e dei nostri cari. Con queste convinzioni noi:

- Intendiamo avviare iniziative che garantiscano un nuovo impulso al mercato contadino del lunedì pomeriggio.
- Crediamo che le attività a chilometro zero siano un elemento importante per la nostra economia e vogliamo avvicinare i cittadini ai loro prodotti. Promuoveremo quindi dei G.A.S. (Gruppo di Acquisto Solidale).
- Promuoveremo iniziative di sensibilizzazione per la sicurezza alimentare e la nutrizione sostenibile.

# Sicurezza e presidio del territorio

La sicurezza è un tema molto importante per noi. Vogliamo quindi che tutti si sentano a casa qui a Minerbio come a casa propria ci si sente protetti e sicuri, vogliamo che anche la nostra bella città trasmetta queste sensazioni. Sicurezza è una parola che racchiude molti argomenti, alcuni dei quali sono affrontati in altri punti. Ci riferiamo ad esempio alla protezione della mobilità dolce che garantisca spostamenti sicuri alle fasce più deboli oppure agli interventi mirati di facilitatori di strada che permettano di intercettare disagi e trasformare in energia positiva le tensioni sociali. In questa sezione andiamo ad approfondire le azioni che abbiamo in mente per ciò che riguarda le attività di presidio del territorio. Uno degli insegnamenti che questi ultimi anni ci hanno lasciato è che non sapremo mai quando potremo aver bisogno dell'aiuto degli altri. In quest'ottica pensiamo di

#### incrementare la collaborazione con l'Associazione di Protezione Civile:

- Mettendo a loro disposizione ulteriori risorse.
- Organizzando momenti di formazione, esercitazioni e momenti di restituzione alla nostra comunità.

 Evidenziare i punti strategici che sono presenti nel piano di protezione civile così da facilitare la comprensione di cosa fare in caso di necessità.

Per quanto riguarda il controllo del territorio, amplieremo le sinergie di lavoro del Corpo di Polizia Locale per garantire un miglior presidio. Procederemo quindi con:

- L'installazione di ulteriori sistemi di sorveglianza diffusi su nuove aree del territorio in modo da semplificare le indagini delle Forze dell'Ordine.
- L'ampliamento della collaborazione tra le Forze dell'Ordine in modo da poter agire in maniera più incisiva sul territorio, anche per la prevenzione ed educazione per tutte le fasce d'età.
- La promozione della formazione di nuovi gruppi di controllo di vicinato, perché l'occhio di chi vive in un posto è
  un'arma potentissima per individuare criticità.
- Il sostegno del fondo a favore delle vittime di furti, scippi e truffe degli over 65.

Faremo anche interventi strutturali per garantire una più facile fruizione degli spazi aperti del nostro territorio anche nei mesi invernali. Le attività principali che intendiamo realizzare sono:

- L'Illuminazione delle aree di sgambamento cani a Ca' de' Fabbri e Minerbio.
- Garantire una migliore illuminazione, e realizzarla dove non presente, dei parchi pubblici del territorio e delle adiacenze della tribuna del campo da calcio "Passarini".
- Continuare il processo di illuminazione degli attraversamenti pedonali per migliorare la sicurezza dei pedoni anche in casi di scarsa visibilità.
- Procederemo con la riqualificazione delle pensiline dell'autobus: ne installeremo di nuove ove possibile e
  sostituiremo quelle ammalorate. Oltre a proteggere i viaggiatori dalle intemperie, garantiremo così una maggiore
  sicurezza di chi attende i mezzi pubblici.
- Prolungheremo il funzionamento degli impianti semaforici in tarda serata per limitare la velocità e migliorare la sicurezza della viabilità.

# Fiscalità ed attività produttive

La cura del bene pubblico parte dalla cura per il risparmio. Il Comune **si presenta oggi con un bilancio di qualità certificato dai revisori, sano, solido e virtuoso**, sorretto da politiche fiscali redistributive. Nei limiti di un bilancio sano, la nostra azione sarà incentrata sull'aiuto ai più deboli e la ricerca di nuovi metodi incentivanti per le realtà del nostro territorio.

Proseguiremo a gestire le risorse pubbliche con la stessa attenzione e con una politica di basso impatto fiscale nonostante l'inflazione e i rincari registrati negli ultimi anni.

- Manterremo l'esenzione IRPEF fino a 15.000,00 euro e l'aliquota al minimo, insieme alla TARI più bassa rispetto ai comuni con analogo servizio e caratteristiche territoriali;
- Proseguiremo le politiche di lotta all'evasione fiscale confermando la collaborazione con l'Agenzia delle Entrate.

Il nostro paese si caratterizza per una serie di eccellenze produttive e crediamo sia giusto riconoscere loro un ruolo di primo piano. In accordo con queste realtà, è nostra intenzione stringere un legame con Minerbio non solo accidentale ma fattuale. Per questo proponiamo:

Di avviare operazioni di marketing e di promozione turistica che valorizzino anche queste eccellenze.

- L'esenzione di varie imposte per le nuove attività commerciali che aprono sul territorio, come quella di pubblicità o
  di occupazione di suolo pubblico. Crediamo che questa misura sia da estendere alle attività che decideranno di
  partecipare attivamente alla realizzazione di feste ed eventi, o che, grazie alla loro iniziativa imprenditoriale,
  contribuiranno a rivitalizzare il paese e presidiarne il territorio.
- Di attivare un tavolo permanente con la rete commerciale del territorio per monitorare le loro esigenze e necessità e
  favorire un dialogo stabile, positivo e proattivo con l'amministrazione, che possa essere anche il presupposto per la
  costituzione di un comitato operatori, e rappresentare una base per la realizzazione di feste ed eventi, insieme alle
  associazioni e alle istituzioni.

### Associazionismo - Terzo settore

In questi mesi abbiamo incontrato tutte le associazioni operanti nel nostro territorio, questo perchè siamo consapevoli del fatto che l'associazionismo ha un ruolo da protagonista nel nostro Comune e che, collaborando con l'Amministrazione, può contribuire a migliorare la qualità della vita dei cittadini.

Riteniamo, inoltre, sia uno strumento importante attraverso il quale coinvolgere i cittadini ed incentivarli a partecipare attivamente alla vita pubblica del paese.

È nostra intenzione continuare a promuovere lo sviluppo delle associazioni:

- Metteremo a disposizione spazi che possano utilizzare come sede e per lo svolgimento di attività;
- Istituiremo un tavolo delle associazioni per condividere le esperienze, gli obiettivi e per avviare un percorso volto alla progettazione comune delle attività, al fine di incentivarne la collaborazione.
- Intendiamo ribadire l'importanza delle consulte e lavoreremo per integrare il loro operato con quello delle associazioni per coordinare meglio le attività.

### Benessere animale

La civiltà di una comunità si misura anche dal modo in cui tratta gli animali e li considera parte integrante di sé e del territorio. La tutela del benessere animale è un dovere morale e civico che ogni comunità dovrebbe adottare.

Continueremo a lavorare per garantire che gli animali siano trattati con rispetto e dignità e che siano protetti da ogni forma di maltrattamento o abuso. Sono quindi fondamentali la promozione di una cultura animalista al passo coi tempi, l'adozione di un approccio al welfare animale improntato a valorizzare realmente il rapporto essere umano – animale e a farne elemento costitutivo della qualità della vita, con l'introduzione di azioni che consentano la qualità dei servizi in favore degli animali e dei loro possessori. Questo impegno richiede una stretta collaborazione tra istituzioni, associazioni animaliste e cittadini, al fine di promuovere politiche di sensibilizzazione, adottare norme più stringenti e fornire risorse adeguate per la protezione degli animali sul nostro territorio. L'interazione con questi esseri viventi è molto importante soprattutto per le fasce più deboli che trovano nell'animale da compagnia un modo di dare e ricevere affetto che difficilmente troverebbero altrove.

Le linee di azione prevedono:

- Promozione della presenza e della cura degli animali sul territorio attraverso un nuovo Regolamento comunale per la Tutela e Benessere Animale.
- Iniziative di promozione del miglioramento dell'interazione essere umano-animale nei luoghi pubblici e privati.
- Aumento dei controlli sulle pulizie delle deiezioni e sul rispetto delle norme sul decoro urbano e tutela animali.

- · Corsi di educazione animale nelle scuole.
- Promozione di campagne di comunicazione per l'adozione di animali e contro abbandoni e maltrattamenti.
- Convenzione per lo svolgimento di corsi di educazione per cane e famiglia, percorsi di riabilitazione comportamentale.

# Rigenerazione urbana

Le scelte urbanistiche devono perseguire un cambio di prospettiva epocale volte a superare le logiche dell'espansione edilizia a prescindere a favore di interventi di trasformazione urbana (grande o piccolo, pubblico o privato) che concorrano a rafforzare o creare le condizioni e i luoghi dove le persone vivano bene, relazionandosi con gli altri.

Individuiamo quindi due progetti importanti volti a questo risultato:

- La trasformazione urbanistica del territorio impegnato dal Consorzio Agrario in nuovo tessuto urbano, con servizi
  per la collettività e le persone, parchi, residenze e attività, attraverso una progettazione partecipata e un percorso
  condiviso con il Consorzio.
- La riqualificazione urbanistica di iniziativa pubblica per migliorare la qualità urbana di caseggiati che hanno avuto nel tempo uno sviluppo edilizio disomogeneo (es. Cantelleria, Impianti produttivi dismessi, Spettoleria, ...).

### Terre di Pianura

Lavorare insieme ha consentito di essere più specializzati e più forti politicamente. L'Unione è cresciuta in questo ultimo mandato, passando in graduatoria regionale del 37° posto del 2020 all'11 del 2022, con il conseguente riconoscimento di contributi pari a 1.653.260,74 €.

Continueremo quindi a rafforzare l'Unione Terre di Pianura, mantenendo e potenziando i servizi conferiti.

# Cultura

Chiudiamo il nostro programma elettorale con l'attenzione rivolta all'ambito che ha mosso tutte le scelte della nostra amministrazione, perché la cultura è una visione della vita e del mondo che, in tutte le sue forme ed espressioni, concorre al benessere individuale e collettiva della comunità. Gli effetti positivi sulla salute, sulla durata e sulla qualità della vita delle persone sono ormai delle evidenze scientifiche. Cultura è collaborazione, condivisione, divertimento e crescita personale. Continueremo ad investire per mettere a disposizione dei cittadini momenti di incontro e confronto e a valorizzare le vocazioni artistiche di ognuno.

Pensiamo a queste iniziative:

- Cercheremo finanziamenti per la ristrutturazione completa di Palazzo Minerva;
- Continueremo a finanziare stagioni teatrali pensate per tutte le età ed a mettere a disposizione le strutture per attività culturali delle associazioni;

- Creeremo occasioni d'incontro e formazione a tema storico/culturale per le persone della terza età, che possono avere difficoltà a raggiungere i luoghi di visita, anche con l'ausilio di strumenti tecnologici;
- Installeremo i "Cartigli" per valorizzare e segnalare i punti di maggior interesse storico del nostro territorio.
- Valorizzeremo la street art del territorio coinvolgendo la cittadinanza con percorsi partecipati;
- Promuoveremo un Festival delle Arti dei minerbiesi per dare risalto e riconoscimento a chi coltiva un'arte come la musica, pittura, eccetera.
- Continueremo ad investire sulla nostra Biblioteca, che è un vanto del paese e risulta sempre sul podio tra le migliori del territorio di Biblioteche Associate.
- Lauree dei minerbiesi patrimonio di tutti: proseguiremo dando la possibilità ai neo laureati di esporre la propria tesi in Consiglio.

Minerbio (Bologna), 10 maggio 2024